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2-7 مقایسه هزینه نیروی کار با سابقه کار متفاوت 

جدول شماره 1 
- هزینه هائی که کارفرما طی یک ماه به یک نیروی تازه استخدام می پردازد و نیروی کار دریافت می کند . ) اکبری (

- هزینه هائی که کارفرما بطور متوسط ماهیانه می پردازد نیروی کار چه وصول نمی کند ) نمونه از یک کار واقعی ( 

- هزینه هائی که بابت نیروی کار به سایر مراجع پرداخت می گردد . ) متوسط ماهیانه (

- بر مبنای دریافتی در ماه ) 1233422 ÷ 3859100 ( = ضریب 12/3  
- بر مبنای دریافتی سالیانه ) 1608762 ÷  3859100 ( = ضریب 39/2 

هزینه تمام شده یک نیرو در ماه 2041261 ریال است در صورتیکه راندمان 100  % بدهد ولی با راندمان 70 % معادل 3859100 ریال است . = ضریب 89/1 
جدول شماره 2 

- هزینه هائی  که یک کارفرما بعنوان نمونه طی یک ماه به یک نیروی 5 سال استخدام می پردازد و نیروی کار دریافت می کند ) هیزمی (

بخش دوم
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- هزینه هائی که کارفرما بطور متوسط ماهیانه می پردازد نیروی کار وجه وصول نمی کند ) نمونه از یک کار واقعی ( 

- هزینه هائی که بابت نیروی کار به سایر مراجع پرداخت می گردد . ) متوسط ماهیانه ( 

کارکرد مفید 08/16 روز بوده و حقوق و مزایای دریافتی برای 4/30 روز بوده لذا مبلغ 2507309 ریال در 08/16 روز و برای 4/30 روز می شود 4740186 
-  بر مبنای دریافتی در ماه )1597275 ÷4740186 ( = ضریب 26/2

- بر مبنای دریافتی سا لیانه) 2008366÷  4740186 ( = ضریب 36/2
 =   ضریب 36/2 نسبت به در یافتی ماهیانه معیار قرار می گیرد  

= هزینه تمام شده یک نیروی در ماه 2507309 ریال با را ند مان 10% است در حالیکه با راند مان 70% معادل 4740186 ریال می شود .
جدول شماره 3  

- هزینه هائی که کار فرما طی یک ماه به یک نیرو ی 10  سال استخدام  می پردازد و نیروی کار در یاقت می کند .) فرخ( 

- هزینه هائی که کار فرما بطور متوسط می پردازد نیروی کار وجه وصول نمی کند ) نمونه از یک کار واقعی ( 

- هزینه های که بابت نیروی کار به سایر مراجع پرداخت می گردد. ) متوسط ماهیانه ( 

- بر مبنای دریافتی در ماه )1695663÷ 5003188(  =  ضریب 95/2  
- بر مبنای دریافتی سالیانه ) 2122882   ÷ 5003188( = ضریب 35/2  

= ضریب 35/2  نسبت به در یافتی ماهیانه معیار قرار می گیرد .  
= هزینه تمام شده یک نیرو در ماه 2646423 ریال با راندمان 100% است در صورتیکه با راندمان 70% کار کند 5003188 ریال می شود .

جدول شماره 4
- هزینه هائی  که یک کارفرما بعنوان نومنه طی یک ماه به یک نیروی 15 سال استخدام می پردازد و نیروی کار دریافت می کند ) آقاجاندخت (

- هزینه هائی که کار فرما بطور متوسط می پردازد نیروی کار وجه وصول نمی کند ) نمونه از یک کار واقعی ( 

- هزینه های که بابت نیروی کار به سایر مراجع پرداخت می گردد. ) متوسط ماهیانه ( 
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- بر مبنای دریافتی در ماه )2037300÷ 5994324(  =  ضریب 94/2  
- بر مبنای دریافتی سالیانه ) 2561732   ÷ 5994324( = ضریب 33/2  

- ضریب 33/2  نسبت به در یافتی ماهیانه معیار قرار می گیرد .  
- هزینه تمام شده یک نیرو در ماه 3170681 ریال با راندمان 100% است در صورتیکه با راندمان 

70% کار کند 5994324 ریال می شود .
جدول شماره 5 

- هزینه یک پرسنل با سنوات مختلف در سال 1383 ) با فرض راندمان 70% کاری ( در یک 
واحد صنعتی 

توجه : تفاوت حقوق یک نیرو ی تازه استخدام با: 
نیروی 5سال سابقه دار                                                        23 % تفاوت 
نیروی 10 سال سابقه دار                                                     30% تفاوت 
نیروی 15  سال سابقه دار                                                   55% تفاوت 

تحلیل فوق در مورد کار گرانی صادق است که کار معینی را انجام می دهند و نقش تخصصی در 
نظر گرفته نشده است .

در حقیقت یک کارگر ساده یک کار معین به دلایل فوق بعضی مدیران ترجیح می دهند کارگران 
با سابقه را با کارگران تازه استخدام جایگزین نماید .

توضیح: 
نامه  روز  با  خود  مصاحبه  در  کشور  ریزی  برنامه  و  مدیریت  سازمان   - اجتماعی   امور  معادن 

همشهری در روز یک شنبه 20/2/1383 اظهار می دارد : 
میزان حقوق و دستمزد کارگران به قیمتهای جاری از سال 75 تا83  که آخرین مصوبه امسال 
در دولت تصویب شد حقوق از 200 هزار ریال به یک میلیون وشصت هزار ریال افزایش یافت 
و بطور متوسط سالیانه 5/19درصد رشد داشته است .این میزان رشد حداقل حقوق از رشد تورم 

بیشتر بوده است.
قدرت خرید حداقل حقوق کارگران درطول 8 سال 80 درصد افزایش را نشان می دهد .

خلاصه و نتیجه گیری کلی در مورد هزینه نیروی کار در ایران و عوامل موثر  در 
آن 

1  - پایه حقوق کارگری ظا هراً خیلی پائین به نظر می رسد اما آنچه می گیرد وآنچه کار فرما 
می پردازد خیلی متفاوت است:

میزان  پردازند  نمی  انجام می شود که چون خود شان  کار  وزارت  توسط  افزایش دستمزد   -  2
افزایش 20 تا30  درصد سالیانه را لمس نمی کنند در دنیای پر رقابت فعلی در هیچ کشوری چنین 

غیر مسئولانه به تورم دامن نمی زنند .
3 - صنایع مادر که تولید کنند مواد اولیه هستند 70% در اختیار دولت قرار دارند و لذا مدیران 
دولتی سالیانه بطور متوسط 30  تا40% به قیمت مواد اولیه ا ضافه  می کنند . شرکتهای دولتی 
سود سر شار ی نصیب خود می کنند در حالیکه واحدهای خصوصی با وحشت دنبال جبران زیان 

خود هستند .

4 - تعطیلات : از 365روز سال 113روز نیروی کار در تعطیلی و مرخصی بسر می برد فقط 252 
روز سر کار حاضر می شود .اگرکار فرما یان بطور متوسط طی سال بتوانند 70% راند مان از نیروی 
کار بگیرد یعنی 177 روز کار موثر گرفته اند با توجه به اینکه نیروی کار پس از استفاده از یک 
ماه مرخصی معادل 16 ماه حقوق دریافت می دارد یعنی 486 روز لذا واحد های صنعتی در شرایط 
فعلی با هیچ کشوری دردنیا قدرت رقابتی ندارد هیچ امیدی به صادرات نیست ودر آینده با ورد 

کشور به wtoصنایع داخلی متلاشی خواهند شد .
= 5 مالیات و عوارض : هر جند همه می گویند نرخ مالیات کاهش یافته و به 25% رسیده است  
معذا نسبت به کشور های در حال رقابت بسیار بالا است مثلاً چین 13% مالیات اخذ می کند و 

برخی کشور ها در حال کاهش سقف مالیات هستند .
مسئله بسیار مهم و خطرناک اینست که از هر مبلغ فروش 3%  بعنوان تجمیع عوارض دریافت 
می شود اکثریت شرکتها این مبلغ رااز حاشیه سود می پردازند . یا با زیان عمل می کنند با گردش 
سرمایه 3تا 4 بار طی سال9 تا 12 درصد به دولت پرداخت می شود یعنی مالیات 34تا37 درصدی 

می شود .
خلاصه آنکه اگر سودی حاصل نشود مالیات ممکن است نگیرند در حالیکه 3درصد عوارض از هر 

فروش اخذ می گردد هر چند شرکت ضرر کند .
= 6 راند مان : فرهنگ صنعتی در کشور هنوز عمیق نشده است نیروی کار هنوز به وظایف صنعتی 
وکارمندی خود کاملاً آشنا نیست انجام وظیفه هنوز نهادینه نشده است کار فرما هنوز قادر به اعمال 
روشهای مدیریتی بر خواسته از اختیارات خود نیست چون وزارت کار بدون توجه به واقیعت ها 
همه نوع حمایت از نیرو ی کارمی کند و اثرات روانی آن عدم فرمانبرداری کامل نیروی کار از 

کار فرما می باشد .
بخصوص قانون اجا زه می دهد هر کارگری به دادگاه مراجعه نماید از کار فرما شکایت کند و 

دادگاه شخص مدیر عامل را احضار می کند و با او همچون یک متهم رفتار می کند. 
البته در بسیار موارد هم معلوم می شود که شکایت کارگر نا وارد بوده و ایزائی بوده است .

نتیجه :
= هر گونه افزایش حقوق سالیانه باید با هم اندیشی هماهنگی با در نظر گرفتن شرائط جامه – 

تورم – رقابت داخلی و رقابت جهانی با حضور نمایند گان کار فرما یان صورت گیرد.
= هر گونه افزایش قیمت مواد اولیه صنایع دولتی  
باید با مشارکت – همفکری و هماهنگی نمایندگان 
صنایع – انجمین سندیکا – کنفدراسیون تعیین و 

اعمال گردد.
= تعطیلات بسیار ویران کننده شده اند تعطیلات 
عمومی باید کاهش پیدا کند . مرخصی یک ماه در 

سال باید به حداکثر یک هفته بر سد .
= تعطیلات بسیار ویران کننده شده اند  تعطیلات 
عمومی باید کاهش پیدا کند . مرخصی یک ماه 

در سال باید به حداکثر یک هفته برسد .
= سنوات باید توسط دولت پرداخت گردد. 

= مالیات به حدود 10% کاهش پیدا کند و عواض 3% حتماً باید حذف گردد.
 = قانو ن کار مسلماً باید اصلاح گردد و تسلط یک طرفه قانون بر روی کار فر ما بر داشته شود.

= از هر گونه تعرض به حیثیت و آبروی یک کار آفرین ) که منشاء ایجاد کار و عامل اداره سازمان 
و وسیله رشد اقتصادی کشور است ( باید جلوگیری شود و قانون احضار مدیران عامل به دادگاه 
بعنوان متهم باید اصلاح گردد و بر خورد حقوقی با مسئله بشود و نه اینکه بر خورد کیفری شود .

ادامه دارد...

جدول شماره 5 


